

孙春兰在陕西西安调研时强调

刻不容缓落实防控措施 尽快遏制疫情扩散蔓延

新华社西安12月22日电 中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰从浙江绍兴赶赴陕西西安调研指导疫情防控工作。西安疫情由境外疫情引发，目前已扩散到14个区（县），出现了社区传播，疫情处于暴发期，防控形势复杂严峻。孙春兰强调，要深入贯彻习近平总书记重要指示精神，落实党中央、国务院决策部署，扁平化高效运转指挥体系，争分夺秒推动各项防控措施落实，应检尽检、应收尽收，尽快切断传播途径、遏制疫情扩散势头。要科学安排核酸筛查、摸清疫情底数，分级分类制定检测方案，优化组织实施流程，提高检测效率和质量。对筛查出的新发感染者，要“逢阳必报、逢阳即报、接报即查、先管后筛”，加强“三公（工）”联动，快速流调排查，确保8小时内将风险人员转运隔离到位。要统筹资源力量，加强重点区市、重点场所、重点人群防控，减少人员聚集和流动，加强风险人员区域协查，防止发生疫情外溢。

25日将在西安参加硕士研究生考试的考生13.5万人，长安大学是这次疫情的集中区，涉及考生较多，目前学校疫情防控得到妥善处置。孙春兰指出，要继续开展核酸筛查和健

康监测，做好环境消杀、生活保障、心理疏导等工作。要精心组织研究生入学考试，按照“分类处置、分点包人”的原则，对密接、次密接考生送考上门，做到应考尽考，确保师生安全和考试安全。

孙春兰强调，外防输入是疫情防控的重点，关键是要关口前移，抓好预防。每个口岸城市要对入境、转运、隔离酒店、定点医院等环节的闭环防控措施，逐一进行再排查、再加固、再落实，尽快补短板、堵漏洞，严格做到空间分区、人员分类、互不交叉，“人、物、环境”同防，坚决守住疫情防控的国门。各地各部门要加强防控工作的组织领导，强化基层基础工作，基层工作要落实，基础工作要扎实，防控责任要压实，严防死守、扎实细致做好“两节”期间疫情防控工作。

战“疫”中的西安：这些寒冬里的温暖剪影给人力量

古城西安，这个寒冬里的紧张、忙碌与温暖并存。

自12月9日新增1例本土确诊病例以来，截至20日24时，西安市已累计通报新冠肺炎本土确诊病例91例，划定1个高风险地区和13个中风险地区。多个城市区域和居民小区被封闭管理，万千家庭的正常工作生活被打乱。

20日上午，西安市碑林区九锦台小区，一条警戒线将小区与外界隔离。线内，工作人员身着防护服在执勤，气氛颇有些紧张。线外，不时有快递员和外卖小哥前来运送物资。快递经过逐一消杀，由工作人员“摆渡”给身后不远处的业主。

因为有多例确诊病例，15日起，这个生活着2400多名居民的小区被封闭管理。

隔着警戒线，市民张方成站在隔离墩上，伸长脖子向小区里张望，花白的头发被风吹得有些凌乱。手里提着的一大袋东西，是女儿和外孙女最爱吃的香菇。

“开始确实有些担心，我不停地打电话询问。后来女儿详细讲述了她们的居家生活，小区

内也设置有专门的蔬菜售卖点，我才逐渐宽心。”远远望见女儿拿到香菇，张方成不舍地离开，“看到她们好好的，我就放心了！”

一袋香菇里，有父亲对女儿的深深挂牵。

34岁的穆明已经很多天没有睡过好觉了，眼睛看上去有些肿胀。自从九锦台小区封闭管控以来，这位碑林区张家村街道黄雁社区党支部书记就一直战斗在这里。封闭初期，要为居户上门配送物资、组织核酸检测，社区人手极为紧张。

“光靠社区干部和物业人员还不够，我们号召后，小区很快就有六七名志愿者加入我们，帮忙运送物资，解了燃眉之急。”穆明说。

邻里间的友爱互助让她感到温暖。工作到凌晨时，一些业主为他们送来电暖气、暖宝宝，“反复叮嘱我们要做好防护保暖，照顾好自己”。

这几天，穆明的手机几乎成了热线。上级安排工作的、居民请求帮助的……时不时就有电话打进来。面对参加工作以来最繁忙的当下，她偶尔也会哭一鼻子，“但是哭完了就接着干，绝掉链子！”她说，在这关键时刻，大家互相温暖、互相打气，没有什么能难倒我们。

20日下午，西安市莲湖区劳动一坊社区，一处核酸检测点排起长龙，一夜未眠的社区党委书记周建玲正在维持秩序。已经连续工作近30个小时，她的眼圈发黑，声音有些嘶哑。

为全力遏制疫情扩散蔓延势头，西安市近期已在全市范围内开展了多轮全员核酸检测。

“在我们社区，有76名党员加入了志愿者服务队，还有区里下派的干部支援，大家一起上！”周建玲说，接到新一轮核酸检测任务后，一大早他们就搭帐篷、摆桌子，布置好现场。另一组人马拿起喇叭在社区里宣传动员，一切都在有序进行。

繁忙的身影，被社区周边小吃店的店主看在眼里。一连几天，他们都为社区工作者送来免费的午餐。“连肉夹馍里的肉都比平时夹得多！”周建玲说，这份守望相助让人感动。

一个肉夹馍里，有基层干部群众间的朴素情感。

21日下午，西安曲江风景线小区，28岁的候丹琪正在核酸检测点忙碌。这位西安话剧院的青年演员，一年前曾参演抗疫主题话剧《樱花再开时》。一年后，舞台上的一幕变成了她正在经历的现实。

“每天高强度工作确实很累，但医护人员更累。他们很少换班，不喝水吃饭，一直在工作，是我身边的榜样。”她说。

本轮疫情发生以来，西安市话剧院有71名职工报名担任志愿者，陆续进驻6个小区协助医护人员开展核酸检测。“每天从清晨6点工作到午夜，大家没有怨言。”西安市话剧院院长任雪迎说，这也是文艺工作者深入群众、深入实际的机会。

西安市新城区解放门街道。亲手将熬煮的一杯杯热茶送到核酸检测点工作人员手中，曹瑞华长舒了一口气。

曹瑞华是一名听障人士，也是附近一家咖啡店的店长。几天前，看到核酸检测人员在冷风中工作，她与店员第二天不亮就去采购生姜、红枣和枸杞，抓紧熬煮。20日一早，他们为周边6个检测点送出220余杯驱寒热茶。

“同心协力，我们一定能渡过难关。”她用手语比划着。

（记者陈晨、张斌、孙正好、邵瑞）
新华社西安12月21日电

新华社杭州12月22日电（记者俞菀）记者22日从浙江省新冠肺炎疫情防控工作领导小组获悉，12月21日，浙江省无新增本土确诊病例，无新增本土无症状感染者。这是12月5日以来浙江首次实现单日本土病例零增长。12月22日0—15时，浙江省无新增本土感染者。

浙江省新冠肺炎疫情防控工作领导小组相关负责人表示，目前，浙江省疫情防控形势持续向好，每日新增病例数连续下降。其中，绍兴市上虞区近期新增病例以集中隔离点筛查发现为主，实现了社区清零目标，新增病例风险总体控制在闭环管理以内。杭州市和宁波市疫情进入清零阶段，本轮传播风险基本已得到控制。

根据疫情形势变化，杭州、宁波两地适时调整了应急响应等级和区域封控措施。19日15时起，宁波市应急响应等级从I级下调至II级，解除镇海区除蛟川街道封控区和管控区外的临时封闭管理。自21日12时起，杭州市萧山区北干街道龙湖春江天玺17幢调整为低风险地区，杭州市全域均已为低风险地区。依据国家联防联控机制相关规定，对萧山区居民跨省出行不再作限制，杭州市居民跨省出行也无须持有48小时内核酸检测阴性证明。

以上措施将于12月23日零时实行，解除时间另行通知。

从12月9日至21日24时，西安市累计报告本土确诊病例143例，共有1个高风险、40个中风险地区。41个中高风险地区及所在区县、开发区人员严格限制出行。

据悉，浙江本轮疫情发生的地区，是浙江制造业的大区重镇。随着管控措施延续，对产业稳定运行的不利影响逐步显现。为促进产业链供应链有序运转，浙江省成立了工作专班，启动并迭代完善应急处置机制，联动落实属地责任，确保快速响应企业保供保链需求。

防控和安全生产监督检查力度，畅通举报、投诉渠道，及时处置违法违规线索。

此外，文化和旅游部要求各地加强宣传，引导游客自觉遵守疫情防控措施要求，预约错峰出行，关注旅途中的交通、消防安全等。

防控和安全生产监督检查力度，畅通举报、投诉渠道，及时处置违法违规线索。

此外，文化和旅游部要求各地加强宣传，引导游客自觉遵守疫情防控措施要求，预约错峰出行，关注旅途中的交通、消防安全等。